的原的報

十二年如一日 让书香溢满校园

溪岸小学坚持阅读立校赢得满园芬芳

最是书香能致远 腹有诗 书气自华。

创建书香校园 打造一 流教育 是溪岸小学一以贯之 践行了12年的教育理念,也 是该校 为学生的终身发展奠 基 办学宗旨的具体体现 ,通 过多角度构建校园的精神文 化体系,让读书成为一种习 惯,让书香伴随孩子一生,让 师生共享阅读之乐。



开放式图书阅览室——"传经书舍"

以文化育人 创建书香校园 溢文化

一个崇尚读书的社会一定是一个 充满希望的社会 ;一个崇尚读书的校园 -定是一个健康而充满生机的校园。

溪岸小学正是这样一个健康向上 的人文家园、书香校园、儿童乐园。作 为有着百年人文积淀的学校 溪岸小学 通过校园改造 在走廊处设立 书香文 化长廊 楼梯间设有 书香阁 教学楼 里开设 传经书舍 斑级中共建 书香 小舍 等 以营造浓厚的书香氛围。

最为人称道的读书环境 ,应该是今 年9月投入使用,内有3万来册藏书的 开放式图书阅览室 传经书舍。 据了解,传经书舍 占地面积300平方 米 全天候开放 师生可于课间、课余时 间在各自区块阅览室自由阅读。学生 阅读区的书目类别有绘本类、社科类、 文学类、历史类等 教师阅读区放置着 教育教学书籍、经典文学书籍、社科历 史书籍等 极大满足师生阅读需求。

为了给学生营造一个处处书香的 阅读环境 ,该校还通过班级书香建设 ,打 造处处可阅读、时时可阅读的氛围。结 合阅读主题 ,各班师生齐动手布置图书 角,如一年级的 绘本小舍、二年级的 童话小舍、三年级的 爱阅小舍 这些规划布置齐整,让学生乐在其中的 区域 增强了学生的阅读兴趣。

小学正是习惯养成的阶段 ,尤其 是阅读习惯,所以我们邀请了家长一同 为孩子建立温馨、舒适的阅读环境。溪 岸小学科教处主任朱孜筠说。为了实 现家校共润 ,该校让家长们陪孩子们阅 读 ,一起写读书心得 ,共同参选 书香家 庭 正是这种氛围 让孩子们更加喜爱 读书了。

以文化养人 打造书香教师

深秋时节的某日上课时间,传经 书舍 内几位不上课的老师正认真地读 书。他们手拿着笔,一边看书一边在一 旁的笔记本上写体会(如右图)。

如果学生不跨越出教科书的范 围,就谈不上对知识有持久的兴趣。 同样,如果教师不跨越出教科书的范 围,就不能拥有引领学生开拓创新的 精神力量。溪岸小学校长方杰锋认 为,把每个学生领进书籍世界,培养 对书的酷爱,这些都取决于教师,因 此教师必须 博学于文 ,有较高的专 业素养。

为培育教师的读书情结,该校以党 员带头读 教师随后读的形式 在教师 队伍中形成喜爱书、爱读书的氛围,让 每个老师都能产生强烈的读书欲望 把 读书当作乐趣 闻书香而喜。

师者,传道授业解惑也。该校还将

书香校园融入教学之 中,延伸课堂教学的 文化内涵 ,如各班充 分开展阅读教学,语 文教师每星期开设一 节阅读指导课 ,指导 学生读书的方法 ,启 迪学生读书的习惯, 激发学生读书的兴 趣 ,从而有效提高阅 读的效果。

老师喜欢读书,

知识渊博了 那么课堂上就会做到妙语 连珠、旁征博引,这样的课堂很难不让 学生流连忘返、身心陶醉,还能大大激 发学生的阅读欲望。朱孜筠说。而这 也正是溪岸小学创建书香校园 提升教 师素质涵养,打造书香教师的最终目

此外 ,该校还通过每周摘录一次读

书笔记、每月开展一次好书分享活动、 与学生同读一本书 等教师读书活动, 将缕缕书香慢慢地传播到学校的每一 个角落,为学校打造一支乐读、乐教,适 应现代化教育教学的学习型教师队伍 奠定良好的基础。

以文化树人 培育书香少年

下午第一节课时,记者走进溪岸小 学,发现校园内少了嬉嬉闹闹,看到学 生一个个捧着书正津津有味地看着。

原来 ,这是该校师生每天雷打不动 的读书时间。从2009年开始,溪岸小 学便坚持让学生养成每天阅读30分钟 的习惯 ,以书为友 ,在阅读中寻求快乐 , 充实自我。为让每个学生都能读好书、 好读书,该校从启程学段、知行学段、修 远学段三个学段出发 ,以学生的兴趣为 中心 ,通盘考虑 ,选择适合学生的课外

学生的年龄层决定了阅读的书 目。我们安排一年级学生学习绘本课 程,多读绘本,让绘本带领他们走进书 中殿堂 ;二年级童话课程 ,让学生多读 童话 保持善良 激发想象力 三至六年 级开展名著课程 ,每年读完四大名著中 的一部 从易到难逐年级递增。朱孜筠 说,在打基础的阶段,该校要求学生用 一年时间读懂、读透难易程度不同的一 本必读书目。读书就像交朋友 精读细 读的书是知心至交。

为提升学生阅读能力 ,充分体会阅 读乐趣,该校还坚持邀请作家、学 者到校,为师生办讲座。通过讲座分享 阅读与写作心得,指导学生阅读方法, 让师生与大师对话 感悟读书写作的快 乐。该校还开展丰富多彩的读书活动, 如阅读达人评选、诗歌朗诵会、讲故事 比赛、课本剧表演、童话创编、经典诵读 比赛、诗词大赛、读书游园等,为师生提 供展示的舞台,让师生在阅读中享受收 获,在收获中励志创新,大大增强了书 香校园的氛围,也让学生在活动中运用 所学知识 , 收获快乐。

读万卷书,行万里路。该校还组 织学生前往文化地游学,让学生在游 目骋怀的同时领略传统文化,真正做 到寓学于教,知行合一。该校先后组 织学生前往横店 圆明园 景点体验历 史文化 到 艾青故里 感受人文气息, 去永康博物馆寻找历史痕迹 在游学途中体验各地的人文历史,开 阔了眼界、丰富了学识、增长了知识, 也增强了学生传承和弘扬中华民族优 秀文化的使命感和责任感。

溪岸小学把 为孩子的终身发展奠 基 的思想贯彻到教育教学实践中,用 传统经典文化点亮孩子的精神世界,让 经典文化滋养儿童茁壮成长。书香校 园 风景 读 好。

记者 潘燕佳

大司巷幼儿园开展 趣味 野战营 活动



通讯员 潘秀静

本报讯 一群孩子身着迷彩 野战服 ,戴上野战帽 ,拿着望远 镜 窥探 敌方军情(如上图) ;另 一边 孩子们迅速垒砌起安全堡 垒 ,拿着自制的特殊手枪 ,眯着 眼睛,扣动扳机,随时准备开战; 还有一些潜伏队员为了深入敌 方阵营穿着吉利服匍匐前进 ;后 备队员则准备好了担架 为 伤 员 救治做好准备 这是大司 巷幼儿园户外大联合游戏中新 开辟的野战游戏区。

娱乐和游戏对儿童身心发 展有重大意义 ,所以我们通过在 幼儿园内开辟各种各样的游戏 区域,让幼儿在游戏中开发身体 机能和智力 ,也能在游戏中学会 与人合作、与人相处等。大司巷 幼儿园园长李宁蓉介绍 通过一 段时间的游戏 孩子们已有了初 步攻守角色意识 动作发展也越 来越协调、敏捷,能较为自如地 完成攀爬、跨越、平衡、快跑和躲 闪等系列动作 在完成守护和进 攻任务过程中体验到团队活动 的乐趣。

人民幼儿园发出 文明交通倡议书

通讯员 胡珍莉

本报讯 为切实保障幼儿校 外安全,增强家园共育,人民幼 儿园向全体家长发出文明交通 倡议。

倡议 要求家长坚持做绿 色出行的倡导者、先行者、传播 者,提高绿色环保和低碳意识 树立环保理念 同时向身边人宣 传绿色出行理念 ,带动更多人自 觉参与到 绿色出行 文明交通 行动中来。

倡议 建议家长在驾驶车 辆时做到文明规范 ,自觉整齐停 放车辆、人行道前礼让行人、及 时检查车辆安全情况、自觉遵守 交通规则等,做文明出行人,也 给孩子做好榜样。在校外时,家 长应该提醒孩子不在马路边、车 辆多的地段学骑自行车、打球玩 耍等,与孩子共同遵守交通规 则 过马路前做到一停、二看、三

倡议 建议家长和教师 应 该教导孩子拒绝乘坐未取得幼 儿接送许可证的非客运车辆 ,自 觉抵制 三无 车辆 不拼坐 黑 车。